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aan KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Strijd tegen zwerfvuil  -  Producentenverantwoordelijkheid kauwgomindustrie

Op 15 januari jl. bespraken we in de commissie Leefmilieu het uitblijven van concrete 
engagementen en het gebrek aan responsabilisering van de kauwgomindustrie in de 
strijd tegen het zwerfvuil.

Ook het verpakkingsplan 2.0 verwijst naar een uitgebreidere 
producentenverantwoordelijkheid voor de sigaretten- en kauwgomindustrie. Dat is dan 
niet alleen om financieel bij te dragen aan de zwerfvuilproblematiek, maar ook om te 
bekijken wat de mogelijkheden zijn om sigarettenpeuken en kauwgom minder belastend 
te maken voor het milieu, bijvoorbeeld biologisch afbreekbaar of met een inzameling 
onmiddellijk in het pakje.

Tijdens deze commissievergadering verklaarde voormalig minister Schauvliege dat wat 
de sigarettensector betreft, er een akkoord is. Dat is aldus haar reactie voor 2019, en 
vanaf 2020 wordt er dan een bijdrage bepaald in verhouding tot de samenstelling van 
het zwerfvuil.

Er blijkt dus enige vooruitgang te zijn voor de sigarettensector. Helaas was er toen nog 
steeds geen akkoord met de kauwgomsector, ondanks herhaaldelijk overleg.

1. a) Wat zijn de belangrijkste krachtlijnen en doelstellingen van het akkoord dat 
voormalig minister Schauvliege met de sigarettenindustrie heeft gesloten?

b) Kan de minister het akkoord met de sigarettenindustrie overmaken?

c) Hoe staat de minister tegenover het akkoord?

2. a) Wat is de stand van zaken van het overleg met de kauwgomsector?

b) Vond de opvolgingsvergadering, na het overleg in oktober 2018 met de drie 
belangrijkste producenten en ook de Waalse organisatie Be WaPP (Pour une 
Wallonie Plus Propre), reeds plaats?

Zo ja, hoe evalueert de minister dit overleg? Wat zijn de belangrijkste 
conclusies?

Zo neen, wanneer vindt dit overleg plaats?



3. Welke concrete bewustmakingsacties plant de minister op korte termijn om duidelijk 
te maken dat sigarettenpeuken en kauwgom zwerfvuil zijn en een negatieve impact 
hebben op het milieu?

4. a) Hoe evalueert de minister de financiële tegemoetkoming mogelijk gemaakt door 
het subsidiebesluit van de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) 
voor peukenrecipiënten?

b) Hoe verlopen de aanvragen? Graag een overzicht.

5. Wat is de stand van zaken van de verschillende biologisch afbreekbare initiatieven 
voor peuken en kauwgom?

6. Voormalig minister Schauvliege verklaarde op 15 januari jl. dat indien het overleg in 
februari niet zou slagen, ze de OVAM zou laten onderzoeken of men bepaalde 
engagementen en responsabilisering wettelijk zou kunnen laten afdwingen.

a) Wat is hiervan de laatste stand van zaken?

b) Hoe staat de minister ten opzichte van het wettelijk afdwingen van een 
engagement ten aanzien van de kauwgomsector?

c) Zal de minister overgaan tot een wettelijke afdwinging? Zo ja, op welke manier? 
Zo neen, waarom niet?



KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 305 van 14 maart 2019
van GWENNY DE VROE

1. a) De intentieverklaring met de tabaksindustrie is een uitvoering van het VLAREMA. De 
krachtlijnen van de overeenkomst zijn dat de samenwerking, het onderzoek naar minder 
schadelijke of biologisch afbreekbare alternatieven voor peuken en de financiële 
bijdragen geregeld worden voor de periode 1 januari 2016 tem 31 december 2019.

b) Vermits de overeenkomst nog iet door alle partijen is getekend, kan ze nog niet 
bezorgd worden.

c) Dit is een eerste stap in het mee verantwoordelijk stellen van de sector voor de 
aanwezigheid van restanten van zijn producten in het zwerfvuil. Er moet gestreefd 
worden naar een bijdrage in verhouding tot de samenstelling van het zwerfvuil en de 
bijhorende opruimkosten. Hiertoe is het onderzoek lopende.

2. Er loopt overleg met de kauwgomsector om tot een soortgelijke overeenkomst te 
komen. Een tweede vergadering heeft plaatsgevonden op 8 februari 2019. De volgende 
is voorzien op 30 april 2019.

3. Op 26 februari 2018 heeft Mooimakers op het Astridplein in Antwerpen een 
bewustmakingsactie opgezet rond het voorkomen van sigarettenpeuken op de grond. 
Voor de lokale besturen en Vlaamse partners is tevens het spuitsjabloon “Hier begint de 
zee” beschikbaar wat wandelaars er op attent maakt dat al wat je op de grond gooit 
uiteindelijk in de riool en de zee terecht komt. Daarnaast zal zowel de kauwgom- als de 
sigarettenproblematiek nog aan bod komen in de zomercampagne 2019 van 
Mooimakers.

4. De financiële tegemoetkoming voor peukenrecipiënten via het subsidiebesluit wordt als 
positief ervaren maar wordt niet veelvuldig aangevraagd omwille van de minimum 
factuur die moet ingediend worden (5.000 euro). Volgende dossiers werden ingediend 
de voorbije periode:
2018: IVVO - subsidiebedrag 5.000 euro (100 asbakken muurophanging)
2019: IMOG - subsidiebedrag 15.000 euro (300 peukentegels)

5. Tot op heden zijn er nog geen positieve resultaten met betrekking tot dit onderzoek 
gekend.

6. De besprekingen met de kauwgomsector lopen in een constructieve, positieve sfeer. Ik 
reken op een vrijwillige bijdrage en engagement.  


